



# “美丽乡村”系列采风之社旗县李店镇—— 社旗李店从里到外透着美

一排排整齐的二层小楼,一条一条笔直的村间公路,出门进城有公交,就近打工不发愁,看病上学不出村,家家户户能上网“耕作在广袤的田野上,居住在现代化城镇里”的美好愿景正在变成现实。6月14日,光影中国网组织20余名摄影师不惧酷暑聚焦省“美丽乡村”建设试点社旗县李店镇,用镜头记录李店镇寇楼移民村、牧原养殖场、供港蔬菜基地、朱庄文化广场、湾柳果革禽一体化园区等,站在李店镇现代化农业先导区,壮观的绿地、美丽的白鹤、濒危的野鸭、蓬勃生长的林木,让人们看到了希望。

三化协调,闪烁着智慧,满含着期盼,凝聚着责任,浸透着担当,肩负着奋斗,蕴藏着辉煌。李店镇借助省发改委、省农科院、南阳市政府三方共建优势,实现多功能高端定位。走好“两不三新、三化协调”发展之路,社旗瞄准全国中高端农产品市场,大力推进现代化、标准化生产体系和市场体系建设,突出“优质、有机、原生态”,重点发展了一系列高档水果、杂粮、蔬菜等农产品和加工产品,以农产精品和外向市场确保本地农业高效益运行。

万亩设施农业和蔬菜种植区。占地600亩农业高新技术示范园区辐射3个乡镇。丙玉蔬菜专业合作社投资建成了钢架大棚160座、温棚12座,形成标准园格局辐射带动,下郭、狮子庄等周边多个村庄形成强劲发展态势,露地蔬菜2000亩,蔬菜大棚1000多亩,供港蔬菜、丙玉蔬菜产销两旺。

万亩特色种植区异彩纷呈。湾柳农业观光景区引领种植林果、药材、牧草等特色产业异军突起。目前,“果草禽一体化”果树采摘园和GAP中药材规范化种植基地产销两旺。北京京源农业有限公司投资建设了占地800亩的采摘园,种植桃、梨、石榴、葡萄、杏等果特优新品种,果树行间种植优质牧草,林下散养生态鸡,形成集循环农业、高效农业、观光农业于一体的有机生态圈。

在广袤的宛东大地上,星罗棋布的美丽乡村,像雨后春笋般悄然屹立。进村后感受到的不仅是群众一张张笑脸,更有新型城镇化带来的便利。

“这些都还是表层。”李店镇党委书记陈晓鹏说:“大水利,夯实了农业生产的基础;大机械,掀起了现代农业的脊梁;大科技,提升的不仅仅是粮食总量;大合作,促进了农业生产方式、经营方式的崭新跨越,现代化农业带富百姓发展的希望之光,正在谷涛麦浪中升腾。”

三化协调,创新之路。城镇化、工业化、农业现代化,是实现现代化的大格局。

三化协调,是发展方式的深刻转变,无先例可循。对李店镇而言,“三农”问题突出,恰恰是三化协调发展孕育了可能、可行的突破口。县农业先导区覆盖李店镇全境,以农业生产为基础,以市场为导向,高起点科学制定先导区发展规划,即“一核两板、两轴三区”。

一核:先导区农产品加工物流贸易园,作为区域农业发展的经济核心和引擎。

两板:社旗县农业高新技术示范园区、湾柳农业观光景区。科技示范园区以科技为引领,发展现代化、标准化、规模化生产。观光园区以旅游观光为带动,发展特色种植和旅游开发。

两轴:以S240省道为纵轴,以晋朱战备路为横轴,集中发展设施农业和高效农业。

三区:万亩设施农业和蔬菜种植区,万亩特色种植区,万亩小杂粮种植区。以农业高新技术示范园区为辐射,带动周边建设万亩设施农业和蔬菜种植区;以湾柳农业观光景区为引领,发展万亩林果、牧草等特色种植区;以两轴的交通优势为带动,建设万亩小杂粮种植区。

万亩小杂粮种植区。韩国中道集团与县小杂粮合作社合作种植的2500亩各类有机小杂粮硕果满枝,两年内计划扩展面积达2万亩。

国家级现代农业高新技术示范园五谷满园。依托省农科院、上海同济大学的科技支撑,构建生态和谐的产业结构和循环型产业链,开展现代化、标准化、规模化生产示范,大幅度提高土地生产率、劳动生产率、资源转化率、环境承载力,带动本区域的现代农业发展。

李店镇镇长郭存说:“全面建设小康社会,李店镇地处社旗县现代农业先导区,在担当中确立新优势,两年前,我们开启了全面建设现代农业先导区的大幕;今天,两年的砥砺前行为我们增添了勇气和信心。让我们立足转变,持续前进、务实发展,保持提升好的趋势,好的态势,好的气势,在现代农业先导区建设中再创佳绩、再立新功!”

(来航斐 张慧)

美丽乡村 王炜 摄

← 大棚蔬菜 邵新汴 摄  
↓ 废料再生 陈秋月 摄



劳动富民 周首相 摄



新型展厅 赵俊才 摄



果蔬丰收 景德晓 摄



健康成长 童艳艳 摄



新村风貌 景德晓 摄

